

**К**

АЖДОМУ, кто так или иначе сталкивается с экономическим развитием «страны восходящего солнца», сразу бросается в глаза быстрый рост японской промышленности. В последние годы по темпам экономического развития Япония значительно опережает все другие капиталистические страны. За пятилетие (1959—1963 годы) среднегодовой прирост промышленной продукции составил более 16 процентов. В 1959 году по сравнению с предыдущим годом промышленное производство страны выросло на 20,5 процента, в 1960 — на 24,5, в 1961 — на 19,4, в 1962 — на 8,2 и в 1963 году — на 9,7 процента. Примерно такой же прирост промышленной продукции наблюдался и в предыдущее пятилетие (1954—1958 годы). В 1964 году индекс производства в добывающей и обрабатывающей отраслях промышленности повысился в среднем еще на 17 процентов.

Столь быстрый рост промышленного производства происходил за счет одностороннего развития японской экономики, резкого увеличения выпуска продукции в таких отраслях промышленности, как металлургия, машиностроение, судостроение, химия, при значительно более скромном росте, а иногда и сокращении производства в текстильной, деревообрабатывающей, угледобывающей отраслях. А это, естественно, не может не вести к обострению внутриэкономических трудностей и противоречий. И все же факт остается фактом: по общим темпам промышленного роста Япония заметно оторвалась от своих капиталистических конкурентов и, как опыт-

смогли бы добиться такой высокой степени эксплуатации японских трудящихся, которая существует сегодня на предприятиях страны и которая в конечном итоге позволила Японии достичь вышеуказанных результатов в области промышленного развития.

Остановимся на этом несколько подробнее.

Массовое обновление основного капитала в Японии началось с середины 1950 года и продолжалось вплоть до последнего времени. Необходимость его была вызвана сравнительной отсталостью технического уровня японской промышленности и довольно высоким удельным весом морально и физически устаревшего оборудования. Это объяснялось также и тем, что для японских монополий, потерявших после войны свои колониальные владения и сферы влияния, служившие им не только поставщиками дешевого сырья, но и монопольными рынками сбыта промышленной продукции, такой путь был единственно возможным, чтобы повысить их конкурентоспособность на мировом рынке. Материальной базой массового обновления основного капитала явились огромные инвестиции в оборудование и строительство новой техники. Начиная с 1951 года капиталовложения в оборудование и строительство новой техники непрерывно росли. Особенно широких масштабов они достигли в 1953—1962 годах. Только в течение этого десятилетия в оборудование и строительство новой техники было вложено более 20 856 миллиардов иен (государственные и частные инвестиции в текущих ценах). Доля капиталовложений в оборудование в валовом национальном про-

## В ЧЕМ «СЕКРЕТ» ЯПОНСКОГО БУМА?

В. КЛИНОВ

ный стайер, продолжает сохранять этот разрыв на протяжении уже довольно длительного периода.

Быстрые темпы роста японской промышленности часто поражают воображение не только самих японцев, но и многих зарубежных экономистов. Некоторые из них склонны видеть в этом своеобразное «экономическое чудо», ставшее якобы возможным благодаря какому-то особому «секрету», известному одним только японским предпринимателям. Такой фетишистский подход к делу, разумеется, не выдерживает ни малейшей критики.

Прежде всего возникает вопрос о том, каковы основные и непосредственные причины, вызвавшие быстрый рост промышленного производства в Японии. Ими являются осуществленное в Японии после войны массовое обновление основного капитала (то есть замена старого оборудования новым, более производительным), приведшее к общему подъему технического уровня индустрии и внедрению в промышленность новейших методов организации производства, а также усиленная эксплуатация на этой основе японских трудящихся. Обе эти причины взаимосвязаны и взаимообусловлены, при этом совершенно очевидно, что последняя представляет собой главный «секрет» японского «экономического чуда», так как без усиленной эксплуатации японских трудящихся никакое обновление основного капитала (даже если бы оно и было возможным) само по себе не могло бы привести к столь быстрым темпам роста промышленного производства. Вместе с тем нельзя также отрицать, что без массового обновления основного капитала японские монополии не

смогли бы добиться такой высокой степени эксплуатации японских трудящихся, которая существует сегодня на предприятиях страны и которая в конечном итоге позволила Японии достичь вышеуказанных результатов в области промышленного развития.

Возможность мобилизации огромнейших средств обусловлена прежде всего сравнительно высокой нормой накопления капитала (отношение суммы валового накопления капитала к валовому национальному продукту), которая существует в Японии. В этом отношении Япония значительно опережает США, Англию, Францию, Италию и даже ФРГ, где норма накопления основного капитала особенно высока. Так, если в ФРГ норма накопления капитала в 1953 году составляла 21,4 процента, в США — 17,1, в Англии — 14,3, то в Японии она была равна 28,3 процента. В 1957 году она достигла уже 33,9, а в последние годы — превысила 35 процентов.

Высокая норма накопления капитала в японской промышленности объясняется рядом благоприятно сложившихся для Японии в послевоенные годы внутренних и внешних факторов экономического и политического развития страны, которые японские монополии умело использовали в своих интересах.

Важнейший из них — наличие в Японии огромной армии сравнительно дешевой рабочей силы — имущество, которым всегда располагала и пока что располагает японская буржуазия в конкурентной борьбе с буржуазией других высокоразвитых капиталистических стран. Точно ответить на вопрос, насколько заработная плата японских трудящихся ниже американского или западноевропейского уровня, же из-за ряда причин чрезвычайно трудно, если не

возможно. Приходится пользоваться сугубо приблизительными оценками. Согласно данным Генерального совета профсоюзов Японии («Сохё»), заработная плата японских трудящихся, которые в последние годы в результате упорной борьбы добились ее заметного повышения, составляет сейчас от половины до одной трети средней заработной платы в США и странах Западной Европы. Таким образом, только на оплате рабочей силы японские монополии экономят огромнейшие суммы. Низкий уровень заработной платы японских трудящихся — главный источник накопления капитала в японской промышленности.

К числу таких факторов относится также довольно существенное и неуклонное увеличение мирового спроса на продукцию японской промышленности. Только в 1953—1963 годах, несмотря на серьезные внешнеторговые препятствия, чинимые ей США и странами Западной Европы, в результате непрерывного повышения конкурентоспособности своей промышленной продукции Япония сумела продать на внешних рынках товаров на сумму, превышающую 12 695 миллиардов иен (здесь и далее — в текущих ценах), японский экспорт вырос более чем в четыре раза (с 459 миллиардов иен в 1953 году до 1963 миллиардов иен в 1963 году). И хотя за тот же период общая сумма японского импорта превыси-

## ТОЛЬКО ФАКТЫ

■ На 1 октября 1964 года население Японии составляло 97,2 миллиона человек. Средняя плотность населения в Японии — 263 человека на квадратный километр. По численности населения Япония занимает седьмое место в мире, по плотности — пятое.

■ В 1963 году в Японии было произведено 21 156 тысяч часов, в том числе 11 588 тысяч наручных. Япония занимает второе место в капиталистическом мире по производству наручных часов, уступая лишь Швейцарии.

В 1963 году из Японии экспортировано 3952 тысячи часов, в том числе 2060 тысяч наручных. Экспорт японских часов быстро возрастает, главным образом в связи со снижением цен на них. Основной рынок сбыта японских часов — Северная Америка и страны Юго-Восточной Азии.

■ В конце прошлого года в Японии вступила в эксплуатацию новая железнодорожная линия на одной из ведущих транспортных магистралей стра-

ны — Токайдо. Как известно, железная дорога Токайдо проходит через крупнейшие японские города: Токио, Нагоя и Осака. Здесь сосредоточено около 40 процентов всего населения страны. Но старая линия была слишком перенасыщена перевозками, на ее основных ветках удавалось пропускать ежедневно максимум 120 пассажирских и 75 товарных поездов.

В 1959 году началось строительство новой линии, которая должна обеспечить нужды района. Поезда на новой линии покрывают расстояние от Токио до Осака в 320 миль за три часа, раньше для этого требовалось шесть с половиной часов.

■ На конец 1964 года японские правительственные и частные капиталовложения в развивающихся странах составляли 628,8 миллиона долларов, займы и кредиты — 1544,4 миллиона долларов. В последние три года ежегодный размер прямых капиталовложений достигал почти 100 миллионов долларов. Но другие высокоразвитые капиталистические страны значительно обогнали Японию. В 1963 году США вложили в 10 раз больше капиталов в развивающиеся страны, чем Япония, Великобритания — в 3,5 раза больше, Франция — в 2,6 раза больше.

ла 15 876 миллиардов иен, столь заметное расширение японского экспорта, безусловно, сыграло важную роль в повышении нормы накопления капитала.

Не менее важным фактором явилось и расширение емкости внутреннего рынка, вызванное как повышением спроса на продукцию японской промышленности, и в частности на оборудование, со стороны различных отраслей народного хозяйства, так и общим ростом покупательной способности японского населения, главным образом его зажиточных слоев. С 1954 по 1963 год спрос на промышленное оборудование (исключая суда) вырос почти в пять раз и достиг свыше 584,6 миллиардов иен. Расходы на личное потребление в 1953—1962 годах выразились в сумме 60 628 миллиардов иен, увеличившись за этот период почти в два раза. Все это не могло не сказаться на норме накопления капитала.

Кроме того, до последнего времени Япония не имела таких огромных военных расходов, как другие империалистические государства, и прежде всего США. До сентября 1951 года, то есть до заключения Сан-Францисского «мирного» договора, Япония, будучи оккупирована американскими войсками, практически вообще не несла никаких военных расходов. Это делали за нее американские налогоплатель-

щики. В последующие годы удельный вес прямых военных расходов в бюджете страны был также сравнительно невелик. В 1952—1963 годах он колебался в пределах восьми-десяти процентов расходной части бюджета (в США он доходит до 60 процентов). Относительно низкий уровень непроизводительных военных затрат позволил Японии сэкономить значительные средства и тем самым заметно повысить норму накопления капитала.

Наконец, этому же во многом способствовала и та помощь, которую Япония в различных формах получила от иностранных, главным образом американских, монополий. Большое значение имели инвестиции иностранного, и прежде всего американского, капитала в японскую промышленность, а также предоставление со стороны США довольно крупных займов, то есть импорт в страну иностранного капитала. С 1950 по 1962 год общая сумма импорта иностранного капитала в Японию (включая акции, ценные бумаги, займы, облигации, не считая технических соглашений) составила два миллиарда долларов (720 миллиардов иен), из которых 90 процентов приходилось на американский капитал. Кроме того, к началу 1964 года Япония заключила 2217 технических соглашений с различными иностранными фирмами (две трети из них являются американскими), что также дало возможность японским монополиям сберечь средства для строительства новой техники. Сюда же следует отнести и довольно значительные поступления от так называемых американских специальных военных заказов, которые за 1950—1962 годы превысили 4,1 миллиарда долларов (более 1476 миллиардов иен) и, безус-

*Завод компании «Мацусита дэн-ки», расположенный близ города Осака, — один из крупнейших в Японии по производству телевизоров, радиоприемников и магнитофонов. Продукция этого завода экспортируется во многие страны мира. На снимке: в сборочном цехе телевизоров.*

Фото А. Стужина (Фотохроника ТАСС)



ловно, оказали определенное влияние на общий процесс накопления капитала.

Таковы факторы, способствовавшие повышению нормы накопления капитала в Японии и позволившие японским монополиям в сравнительно короткий период времени мобилизовать огромные средства, необходимые для массового обновления основного капитала, то есть решить одну из основных задач, обеспечивших быстрые темпы развития японской промышленности.

Не меньших результатов монополии добились и в области эксплуатации японских трудящихся, которая, как уже говорилось выше, явилась главной причиной столь быстрых темпов роста промышленного производства. Несмотря на сравнительно низкий уровень заработной платы японского пролетариата, на подавляющем большинстве предприятий страны наблюдается чрезмерная интенсификация труда, пагубные последствия которой каждодневно ощущают на себе миллионы трудящихся.

В последние годы наряду с материальными «стимулами» (специальные надбавки за «производительность» труда, потогонные системы заработной платы и т. п.) японские монополии с целью еще

большей интенсификации трудового процесса прибегают к духовному закабалению рабочего класса. В стране возникают специальные институты, которые на строго «научной» основе занимаются изысканием «неиспользованных возможностей» для повышения интенсивности труда. Огромные средства тратятся на издание «научных исследований» по проблемам психологической интенсификации.

На ряде крупных японских предприятиях перед началом рабочего дня проводится ежедневная «психологическая мобилизация». Весь коллектив предприятия выстраивают перед портретом президента и заставляют исполнять гимн компании.

Однако наличие относительно дешевого рабочей силы, существенное увеличение мирового спроса на продукцию японской промышленности, расширение емкости внутреннего рынка, сравнительно небольшие военные расходы и довольно значительная помощь иностранного, главным образом американского, капитала — все это не может продолжаться бесконечно. Быстрые темпы роста промышленного производства в Японии чреватые серьезными экономическими последствиями и неизбежными потрясениями.